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ASSEMBLÉE NATIONALE
13ème législature

élargissement
Question écrite n° 35814

Texte de la question

M. André Wojciechowski attire l'attention de M. le secrétaire d'État chargé des affaires européennes sur le livre
du directeur du service national des évêques de France pour les relations avec le judaïsme qui est parti sur les
traces des juifs assassinés par les nazis durant la seconde guerre mondiale. Il pose un problème de fond à
l'heure où certains pays frappent aux portes de l'Europe. Il lui demande de lui indiquer si l'on peut aujourd'hui
assister dans l'Europe des pays qui n'ont pas encore enterré les morts de leur génocide.

Texte de la réponse

Le livre Porteur de mémoires : sur les traces de la Shoah par balles, du père Patrick Dubois, directeur du service
national des évêques de France pour les relations avec le judaïsme, fait état des exactions commises à
l'encontre de juifs d'Ukraine entre 1941 et 1943. Comme dans d'autres pays d'Europe centrale et orientale, la
question de l'extermination de populations juives est sensible en Ukraine car elle soulève la question de
l'implication de populations locales. À l'instar d'autres pays d'Europe centrale et orientale, le travail de mémoire
sur le génocide des juifs est cependant engagé en Ukraine, y compris avec le soutien de notre ambassade. Une
conférence internationale « Géopolitique, réconciliation et usages de la mémoire » s'est tenue à Kiev du 4 au
6 décembre dernier, à laquelle a d'ailleurs participé le père Dubois. À la suite de cette conférence, un éditeur
local s'est dit intéressé par la publication en ukrainien de l'ouvrage Porteur de mémoires. Plusieurs professeurs
ont demandé à pouvoir diffuser le film à leurs étudiants. Notre ambassade à Kiev appuiera ces démarches et
organisera une projection du film Shoah par balles. Les participants et les organisateurs de la conférence ont
enfin décidé de prolonger et d'élargir le dialogue, soit sous la forme d'une école d'été pour jeunes chercheurs,
soit sous celle d'un manuel sur le traitement des questions mémorielles à destination des professeurs d'histoire.
L'action de l'Union européenne dans les pays du voisinage, y compris en Ukraine, a pour but de diffuser et
d'ancrer dans ces pays les valeurs et standards européens, notamment dans les domaines des droits de
l'homme, des libertés fondamentales, de l'Etat de droit et de la démocratie.
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